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1. Fyzika — (témer) vse o pohybu

Pohyb? Pohyb!
Vymezeni pohybu (Il 1-3)

Klasifikace pohybu (V 1-2)
Hierarchie kategorialnich pohybu (VIII 7-9)

Misto (IV 1-5)
Cas (IV 10-14)

Misto a ¢as = pohyb?
Ale kdeze - prvni pohybujici nepohnute (VIII + Met. XII)




1. Pohyb — proste |e

VsSichni ho vidime.

Takze Zénon je blazen...

i Totiz neni blazen a neni uplné jednoduché jeho teze vyvratit.
- OvSem mné, Aristotelovi ze Stageiry, se to povedlo.
I Je to ale trochu slozitéjSi na vysvétleni, a abychom se tady nezdrzovali,

podivejte se do mé Fyziky VI, 2 a 9.

Avsak teprve ted prichazime k opravdovemu problemu:

Co je pohyb?




2. \Vymezeni pohybu (Il 1-3)

. Tak nejak jednoduse — pohyb proste je, kdyz je neco potom jinak,
nez to bylo predtim.

. Ov8em pozor na Zéndna — a hlavné na Parmenida!

0 ,Ze bude néco, co pfedtim nebylo?
. ,Chcete snad fict jsoucno z nejsoucna?”
- ,Zakazuji (a proklinam vas filosofickou kletbou)!”

. A proto ja Aristotelés definuiji:




2. \Vymezeni pohybu (Il 1-3)

Pohyb je uskutechovani (tj. samotny prubéh, napf. stavéni domu)
toho, co je v moznosti, pokud je v moznosti — tedy uz to jaksi je.

Pohyb je vzdy pohybem néjakého (pohybovaného) jsoucna.

Pohyb je vzdy zalezitosti dvou — jedno pohybuje, druhé je
pohybovano.

Principem a pfi¢inou pohybu je pohybuijici, které prenasi svuj tvar
(podstatu, kvalitu, kvantitu) na pohybovane.

To bude velmi dulezité na konci pfednasky.

A z té zavorky asi plyne, Ze jsou rtizné druhy pohybu, ne?




3. Klasifikace pohybu (V 1-2)

Jisté, dokonce ruzné druhy klasifikace druht pohybu!

. Z hlediska vztahu k ménicimu (pohybujicimu) se: a) nahodily
pohyb, b) pohyb z hlediska €asti, c) pohyb ,0 sobé”.

. Z hlediska trvani subjektu: a) subjekt trva, ale méni se jeho
vlastnosti; b) subjekt netrva (bud' vznika nebo zanika).
: Striktné vzato, pohybem (kivnoig) je pouze a).
3 b) patfi pod vySSi kategorii, jiZ je zména (JeTABOAT).
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3. Klasifikace pohybu (V 1-2)

Z hlediska kategorii:

. Moment — vime vlastne, co jsou kategorie?
No? Hlasi se nékdo?
Ok, ted muzeme predstavit kategorialni pohyby:
: pohyb mistni (popd)
: pohyb kvalitativni — pfeména (&AAoiwOoIQ)
: pohyb kvantitativni — pfibyvani a ubyvani (ab¢noi¢ kai ¢0ioiq)

. Vyznam této klasifikace:
5 evidentni — ureni vSech druht pohybu
3 Aristotelés: a taky si diky ni mizeme polozit mou zamilovanou otazku:

«  Ktery z uvedenych pohybl je ,prvni“?




3. a. Hierarchie kategorialnich pohybu (VIll 7)

. ProcC si Aristotelés vubec klade takovou otazku? Protoze...

. ... jeho mysleni (a fecké mysleni vubec) je silné hierarchicke,
napr.:
3 hierarchie pfi¢inna (prvni filosofie — prvni poc€atky a pficiny)
3 hierarchie uc€elova, ,dokonalostni® (prvni pfi€ina je i uplngjsi, dokonalejsi,
sobéstacnégjsi...)
: hierarchie z hlediska poznavani (driveéjSi pro nas, dfivéjSi prosté, poCatky

dokazovani)

. Které druhy pohybu jsou tedy dfive a které pozdeji?
1. popa
2. dAANoiwOIG
3. avEnoIg




3. a. Hierarchie kategorialnich pohybu (VIll 7)

Oduvodnéni:

I zvetSovani ze své podstaty predpoklada preménu, preména predpoklada
mistni pohyb (Cinitele, ktery ji plusobi, na jeho mistnim pohybu zavisi intenzita
premény)

o popa naopak neni podminéna ani preménou ani zvétSovanim

. pouze mistni pohyb je spojity (to je dulezité kritérium, prectéte si mou Phys.

VI, 1-3!) — lepsi® (pfirozengjsi) — prvni

Schéma navaznosti druht pohybu (zmény):

: @opa (néceho jiného) — yeveoig (tohoto) — aANoiwOIC — avgnaig — (Popda
tohoto —) @6ioic — @Bopa

Ale jesté nekonCime — znovu moje zamilovana otazka! -




3. b. Hierarchie mistnich pohybu (VIll 8-9)

. Prvni je tedy gopd — ale...
. ... ktery druh @opa?

. Druhy @opd — z hlediska trajektorie
: v kruhu (KUkAw)
I pfimocary (kivnoic evB¢gia)
2 smiseny z obou (MIKTN)




3. b. Hierarchie mistnich pohybu (VIll 8-9)

. Kriterium hierarchie — spojitost
3 PrimocCary pohyb neni spojity, protoze
. nemuze postupovat jednim smérem neomezené

. na konci cesty jednim smérem (napf. nahoru) se musi zastavit (— klid = pferuseni
pohybu, tj. nespoijitost) a otocit do protivného sméru

Pak ani smiSeny pohyb nemuze byt spojity
Pohyb v kruhu jako jediny neobsahuje protivy — jeden a spojity — prvni

. Na ¢em se zaklada primarnost kruhového pohybu?
: jednoduchy a dokonalejsi
" vecny
- rovnomerny
: méfitko vSech ostatnich pohyb

. Tedy mistni kruhovy pohyb. Ale — to tady mame dalSi otazecCku:




4. Misto (IV 1-5)

. Co je vlastné misto?
2 vzdyt cokoli existuje, existuje nékde, tj. v néjakém misté
- navic ten mistni pohyb...
—  fyzika musi mit jasno o misté

. Vlastnosti mista
: jako hranice je nutné spojeno s ohraniCenym, tedy s télesem
: nenalezi vSak ohraniCenému telesu
: neni mensi ani vetsSi nez ono
: je od véci odlucitelné
: jeho rozdilem je nahofe — dole (dulezité, zapamatovat!)

kazdé téleso se pfirozené pohybuje na své prirozené misto nahofe nebo dole




4. Misto (IV 1-5)

. Misto je prvni (tj. nejblizsi) nepohyblivou hranici obklopeného
pohybujiciho se télesa (1V 4).

: Mistem naopak neni:
= tvar véci — ten nalezi véci, misto je mezi télesa obklopujiciho

» rozlehlost (napf. to, co je vymezeno nadobou) — pak by totiZ i misto ménilo svou polohu,
a bylo by tudiz misto mista

» |atka — neni odlucitelna a neobklopuje téleso

. Misto tedy mame. Co jesté potifebujeme, abychom se mohli
mistné pohybovat?

. Potrebujeme Cas!




5. Cas (IV 10-14)

-  Cas a pohyb
2 velikost (draha) - pred — po - pohyb - dfive — pozdéji > Cas

: Cas je zavisly na pohybu, ale neni s nim totozny

: cas je mirou pohybu, pohyb je mirou Casu

5 prvnim pohybem je mistni kruhovy pohyb - mirou €asu je predevsim pohyb v
kKruhu

: Cas je dan prfedevsim pohybem nebeskych sfér (dny, mésice, roky), jimz se

meéri ostatni pohyby

N’ AL a4

. Cas = bylo + bude, jeZ jsou spojeny a odlieny pfitomnym
okamzikem (10 viVv).




6. Misto + ¢as = pohyb?

Mame tedy misto a mame Cas (a tak néjak samoziejmé
predpokladame, ze mame téleso). Ale...

. ... mame uz i pohyb?
= Kdo si mysli, ze ano, zvedne ruku — ted...
m Dékuiji, ruce dold.
2 Kdo si mysli, ze ne, zvedne ruku — ted...
I Dékuiji, ruce dolu.

. ,Ne" je spravné. ProcC?

Spravna otazka — potfebujeme jesté urdit pfiCinu pohybu.
Tedy — proC se téleso v Case mistné pohybuje?




6. Prvni pohybujici nepohnute (Vi)

a) Vécnost pohybu
. Vécnost = tedy neomezeny pohyb, tedy neomezeno?

b) Pohybovy stav jsoucen

c) VsSe pohybované je pohybovano jinym
. To plati i pro ,samohybné”

d)  Nutna existence prvniho nepohnutého pohybujiciho
e) Jeho vlastnosti

) BlizSi urCeni PPN v Metafyzice Xl 6-9




6. a. Vecnost pohybu (VI 1)

. Kdyby pohyb nebyl véény, a tedy nékdy zacal ,prvni zménou®:
I bud' jsoucna byla vzdy schopna pohybu, ale — nepohybovala se = ,na prvni
pohled nelogické (&Aoyov)“...

. ... anebo jsoucna se pred prvni zmeénou teprve stala schopnymi pohybu -
pred prvni zmenou nastala jina zména

1. Argument autoritou — nebereme.
1. Cas je spojen s pfitomnym okamzikem (16 viv):
I z Casu realné existuje jen pritomny okamzik

ii. pritomny okamzik je vsak strednosti a spojenim mezi Casem minulym a
budoucim - €as musi existovat po ,obou stranach” kazdého pfitomného
okamziku, a tedy:

iii. Cas existuje vzdy - pohyb existuje vzdy
V. Argument ,pro€ by nemohlo...” — nebereme.




6. b. Tedy neomezeny pohyb, tedy heomezeno?
(111 4-8)

Existuje neomezeno (atreipov)?

. NemuZze existovat jako podstata a princip (ovoia Kai apxn):

: ani jako délitelné - Casti by byly také neomezenem - neni moznég, aby totéz
bylo mnoha neomezenymi castmi...

: ... ani jako nedélitelné — neomezeno je totiz kvantitou (a tu Ize délit)

. Nemuze existovat jako pfipadek (katax oupBeBnkog) néjakého —
neomezeneho télesa:
2 Kazdé vnimatelné téleso existuje v néjakém misté.
i Misto je urCeno ,rozdily* nahofe — dole, vpravo — vlevo, vpfedu — vzadu.
i Tyto rozdily jsou vzdy mezi, proto nemohou byt u neomezeného télesa.




6. b. Tedy neomezeny pohyb, tedy heomezeno?

(111 4-8)
. Ovsem jestlize neomezeno vubec neexistuje, pak:
2 Cas musi mit poCatek a konec - pohyb zacal a skoncCi
: velikosti (napf. ¢ary) nebudou délitelné (spoijité)
: (a Cislo nebude neomezené)

— neomezeno jistym zpusobem je, jistym zplsobem neni
= neexistuje neomezena velikost ve skutecnosti, ale...

- ... heomezeno existuje v moznosti:

» jako neustaly postup €asu/v Case
» jako nekonecné pfidavani (1/2 +1/4 + 1/8 + 1/16 + 1/32 + ...)
= jako nekonecné déleni (1 > 1/2 > 1/4 > 1/8 > 1/16 = ...)

Nikdy nevznikne nic neomezeného ve skutecnosti!
Ale ¢as muze plynout neomezené - pohyb téles se déje neomezené.




6. c. Pohybovy stav jsoucen (VI 3)

Aristoteluv typicky postup:

VycCet vSech logickych moznosti
vSe je v klidu
vSe je v pohybu
néco se pohybuje, néco je v klidu

1) ani jedna skupina jsoucen neméni svij pohybovy stav
2) vSechno méni svlj pohybovy stav
3) néco je stale v klidu, néco se stale pohybuje, néco méni svuj pohybovy stav

VyloucCeni nekterych moznosti
smyslova evidence
smyslova evidence (méneé jista) + pfirozenost klidu na pfirozeném misté

v této varianté je tedy spravna odpovéd, ale ktera ze tfi moznosti?

1) smyslova evidence zmény pohybového stavu + zvétSovani, nasilny (protipfirozeny)
pohyb, vznik

2) nebo 3)? Zatim nerozhodnuto. Napovéda: Co prvni pohybujici nepohnuté?




6. c. PriCina pohybu je nutne vnejsi (VII 1)

r

,Vsechno pohybované je nutné pohybovano nec¢im.”

Dukaz: ... je-li néco v klidu proto, Ze jiné ustalo ve svém pohybu,
musi nutné byti pohybovano nécim.”
. Tento dukaz vySe uvedeného tvrzeni ovéem zavisi na uznani obecné platnosti

antecedentu, tj. tvrzeni: ,,VSechno, co je v klidu, je v klidu jen proto, ze néco
Jiného ustalo ve svém pohybu.*

,~Jezto vSak vSsechno pohybované nutne jest pohybovano necim,
... hutne musi byti jisty prvni pohybujici Cinitel (1o TIP&OTOV KIVODV),
a to nemuze jiti do neomezena.*




6. c. PriCina pohybu je nutné vnejsi (VI 4-6)

. Ale copak se zivé organismy nepohybuji samy od sebe?
Neexistuje tedy prece jen néco, co se hybe samo od sebe?

. Ne, neexistuje!
. A samoziejmé to muzu oduvodnit! (Aristotelés)

Metafyzické oduvodnéni (VIII 5):

: pohyb = probihajici (neukoncené) uskuteéniovani moznosti, ij.
pohybovatelného

: pohyb se déje pusobenim skutecného pohybujiciho (otepluje se teplym,
,clovék plodi Clovéka®)

: tedy u samohybného musi existovat odliSna Cast pohybuijici a Cast

pohybovana (duSe — télo)

- ovSem — aiBnp, aitnp...




6. c. PriCina pohybu je nutné vnejsi (VI 4-6)

. Fyzikalni odavodnéni (VIII 4, 6):

: u protipfirozeného pohybu je to evidentni
: u prirozeného pohybu ovSem se zda byt evidentni opak, presto napfr. lehke
se samo od sebe prirozene pohybuje nahoru
. az poté, co se pusobenim jiného stalo lehkym (voda — vzduch)
. az poté, co byla odstranéna prekazka (kamen zatézujici méch naplnény vzduchem

ve vode) — vnéjsi pfi€ina vSak pohybuje pouze nahodile

: u samopohybu zivych organismu je opak jesté evidentnéjsi, zda se... — ale
. potrava — traveni, rust, dychani (ne samovolné pohyby) — samovolny mistni
pohyb (srov. 1. |. a.)




6. d. Nutna existence prvniho nepohnutého
pohybujiciho (VIII 6)

funkce prvniho nepohnutého pohybujiciho
3 je-li pohyb nutné spojity — prvni nehybny hybatel jako princip
trvani principu — trvani veskerenstva, ktere je s principem spojené

1. nutnost
- pohyb je véCny a nepretrzity
: a vSe se pohybuje pusobenim jiného
N
- musi existovat prvni hybny princip (hybné principy)

5 musi byt vé€ny a sam nehybny (nehybné)




6. d. Nutna existence prvniho nepohnutého
pohybujiciho (VIII 6)

1. jedinost

,dosahne-li se stejného vysledku, musime vzdy dat prednost
omezenému pred neomezenym [a jednomu pfed mnohym]. ... ve
vsem, co jest od prirody, musi byt spiSe omezenée a lepSi, je-li to
mozne."
[princip jednoduchosti teorie]

: Jeden hybatel pak staci:

pohyb nutné existuje vzdy

o pak je spojity

. jako spojity je jeden

ma-li byt jeden, musi byt pasoben jednim hybnym Cinitelem a byt pohybem

jednoho subjektu

V. pusobeni
: vecny nemeénny nehybny hybatel — jeden véCny prvni pohyb (nebe)
: prvni pohyb, tj. nebe — riznost (mist pfi pohybu — pfiblizovani a vzdalovani

Slunce) — rizné pohyby — vznik a zanik (zivé organismy)




6. €. Vlastnosti prvniho nepohnuteho pohybujiciho

. vécny, nehybny, jeden (uz dokazano)
. bez velikosti — totiz jinak omezené Ci neomezene velky?
- neomezena velikost realné neexistuje
: omezena velikost
. nemuze pohybovat po neomezeny ¢as

(napf. x je s to pohybovat y po Cas t, 2x bude pohybovat y po Cas 2t atd. — zadny
kone¢ny nasobek x nebude pohybovat y po nekoneény ¢as)

. nemuze v ni byt neomezena sila

- To je vSechno? Neni to trochu malo vlastnosti u tak vyznacného
jsoucna?

. Je. A proto =




6. f. Vlastnosti prvniho nepohnutého pohybuijiciho
v Met. XII 6-9

A proto = ,metafyzicky” kontext, tj. problematika ovoia:

nehybna a odlou€ena ovoia?
. veécnost pohybu a Casu - vecna ovoia jakozto pfiCina pohybu
. tato ovoia musi byt skuteCna, nikoli pouze v moznosti - bez latky

. - ovolia ve stavu skuteCnosti, véCna, nehybna, pohybuijici ({j.
nécim)

Ale: Jakym zpusobem muze pohybovat to, co je samo v klidu?




6. f. Vlastnosti prvniho nepohnutého pohybuijiciho
v Met. XII 6-9

Jakym zpusobem ale muze pohybovat to, co je samo v klidu?

. jako predmet zadosti a mysleni

k Predmétem zadosti je to, co je (povazovano za —, mysleno jako —) dobré.
. - Mysleni je poCatkem zadosti.

| Prvnim predmétem mysleni (tj. rozumu) je néco prvotniho — skuteCna a
jednoducha ovoia.
. Prvni je vSak také nejlepSi a Zadouci o sobé - ué€el, cil, dobro.

- Uéel je tedy pfedmétem jak Zadosti, tak my3leni a pohybuje jako pfedmét

touhy (¢ éowuevov).

k - Tedy cela priroda skrze svou touhu po dobru je ovladana prvnim
hybatelem.

. Cim je takovy princip, co je jeho podstatou?




6. f. Vlastnosti prvniho nepohnutého pohybuijiciho
v Met. XII 6-9

Co je podstatou prvniho hybatele?

. je ovola nemajici velikost, Casti, nedélitelna
nepodléha pusobeni, neménna

. rozum, mysleni o sobe jako skuteCna Cinnost

. mysli sam sebe (rozum ve stavu Cinnosti je totozny se svym
predmetem) — £éotwv 1 vonoic vonoewg vonois (1074b34-35)

. -~ Oewpla = vE&Cny a nejlepsSi zpusob zivota
. -> ziva bytost
. - VvéCna, ve stavu neustalé blaZzenosti = buh (jako bytost

dokonala, nadlidska)




